
Hauptausschuss                                                                       13.07.2020 

des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 5. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 03.03.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:11 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Florian Henke  
Herr Andreas Höppner  
Herr Gunnar Itagaki  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann 
Gäste: 
Herr Georg Krutzfeld 
Herr Sebastian Koch 
Herr Thorsten Bombach 
Verwaltung: 
Herr Maik Machalz, FBL Zentrale Dienste  
und Finanzen 
Herr Ottmar Wiesel, FBL Baudienstleistungen 
Frau Isolde Niebuhr, FBL Sicherheit und Ordnung 
Herr Sven Rasch, MA FB Sicherheit und Ordnung 
Frau Ramona Gäde, MA FB Zentrale Dienste und 
Finanzen 
Ortsbürgermeister: 
Herr Siegfried Jordan  

 
 
bis Ende öff. Teil/17:45 Uhr 
bis Ende öff. Teil/17:45 Uhr 

Presse: 
Frau Tschakyrow, Redaktion der Altmark-Zeitung    bis Ende öff. Teil/17:45 Uhr 
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme                 bis Ende öff. Teil/17:45 Uhr 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 4. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 21.01.2020 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Entwurf des Bebauungsplan Mieste Wohnstandort "Am Schützenhaus" 

Vorlage: 57/6/20 
7 Satzung- Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Photovoltaikfreiflächenanlage" OT 

Lindstedt 
Vorlage: 58/6/20 

8 Aufhebung des Sperrvermerks für "Kleinbahnhof" 
Vorlage: 68/6/20 
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9 Feuerwehrgerätehaus Gardelegen - Aufhebung des Sperrvermerks und Beschluss zur 
Durchführung  der Planung des Anbaus 
Vorlage: 59/6/20 

10 2. Änderung der Satzung über die Unterhaltung und Organisation der Freiwilligen Feuer-
wehr der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Feuerwehrsatzung) 
Vorlage: 62/6/20 

11 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 64/6/20 

12 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 65/6/20 

13 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 66/6/20 

14 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 67/6/20 

15 Überprüfung der Mitglieder des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen nach §§ 19, 20, 
21 Abs. 1 Nr. 6 Stasi-Unterlagen-Gesetz (StUG) 
Vorlage: 56/6/20 

16 Entsendung eines Mitgliedes in den Netzbeirat der Avacon AG 
Vorlage: 63/6/20 

17 Anfrage -Satzung zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände für das 
Jahr 2018 
Vorlage: MV/5/6/20 

18 Übersicht über die Mitgliedsbeiträge 2018 - 2019 
Vorlage: MV/7/6/20 

19 Anfragen und Anregungen 

Nichtöffentlicher Teil 

1 Entscheidung über Änderungsanträge zum nichtöffentlichen Teil der Tagesordnung und 
Feststellung der Tagesordnung des nichtöffentlichen Teils 

2 Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift der 4. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 21.01.2020 

3 Veräußerung des Bauplatzes Nr. 1 im Wohngebiet "Bertolt-Brecht-Straße" in Gardelegen 
Flur 8 Flurstück 358 mit einer Größe von 833 m² zu einem Preis von 58,00 €/m² 
Vorlage: H/5/5/20 

4 Veräußerung des Bauplatzes Nr. 3 im Wohngebiet "Bertolt-Brecht-Straße" in Gardelegen 
Flur 8 Flurstück 360 mit einer Größe von 783 m² zu einem Preis von 58,00 €/m² 
Vorlage: H/6/5/20 

5 Veräußerung des Bauplatzes Nr. 4 im Wohngebiet "Bertolt-Brecht-Straße" in Gardelegen 
Flur 8 Flurstück 362 mit einer Größe von 973 m² zu einem Preis von 58,00 €/m² 
Vorlage: H/7/5/20 

6 Veräußerung des Bauplatzes Nr. 6 im Wohngebiet "Bertolt-Brecht-Straße" in Gardelegen 
Flur 8 Flurstück 371 mit einer Größe von 842 m² zu einem Preis von 58,00 €/m² 
Vorlage: H/8/5/20 

7 Veräußerung des Bauplatzes Nr. 11 im Wohngebiet "Bertolt-Brecht-Straße" in Gardele-
gen Flur 8 Flurstück 378 mit einer Größe von 1.104 m² zu einem Preis von 58,00 €/m² 
Vorlage: H/9/5/20 

8 Entwürfe - Richtlinie zur Verleihung der Ehrennadel der Hansestadt Gardelegen für be-
sonderes ehrenamtliches Engagement sowie Anmeldung auf Verleihung der Ehrennadel 
der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/H/1/5/20 

9 Anfragen und Anregungen 
  

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung fest. 
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Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, legt dar, dass Änderungsanträge zum öffentlichen 
Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.   
 

 Die Bürgermeisterin lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Hauptausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             10           
Nein-Stimmen:           0 
Enthaltungen:             0  
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 4. Sitzung des Hauptausschus-
ses am 21.01.2020 
 

 Die Bürgermeisterin stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift über die 4. Sitzung des Hauptausschusses am 21.01.2020 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.    

  
Beschluss:  
Der Hauptausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
4. Sitzung des Hauptausschusses am  21.01.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:              10          
Nein-Stimmen:            0 
Enthaltungen:             0 
 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 

 Frau Schumacher informiert über folgende Neueinstellungen:  
- am 24.02.2020 im Sachgebiet Allgemeine Gefahrenabwehr im Fachbereich Sicher-

heit und Ordnung 
- zum 01.04.2020 jeweils eine Erzieherin in der Kita Krümelkiste in Gardelegen und in 

der Kita Pusteblume in Miesterhorst.  
Sie führt weiter aus, dass jetzt dauerhaft Einstellungsgespräche für diesen Bereich 
geführt werden. 

  
  
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 

 
 Die Bürgermeisterin informiert, dass der § 7 (4) der Geschäftsordnung für den Stadtrat der 

Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse Regelungen zur Einwohnerfragestunde ent-
halte und verliest diese.  
 
Sie stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen.  
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 TOP 6 Entwurf des Bebauungsplan Mieste Wohnstandort "Am Schützenhaus" 
Vorlage: 57/6/20 
 

 Frau Schumacher legt die Beratungsergebnisse dar: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja). 

 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des Bebauungsplanes 
Mieste Wohnstandort „Am Schützenhaus“ mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschla-
ges zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 7 Satzung- Vorhabenbezogener Bebauungsplan "Photovoltaikfreiflächenanlage" OT Lindstedt 
Vorlage: 58/6/20 
 

 Frau Schumacher informiert über die bisherigen Beratungsergebnisse: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt (27.02.2020) – (Anhörung) Zustimmung (7 Ja) 

mit dem Hinweis, dass der Regenwassereinlauf zur Wasserstraße mit gepflegt und 
ggf. in Stand gesetzt wird. 
Begründung: Das Gelände ist nach Norden hin abschüssig, bei Starkregen läuft das 
Regenwasser in Richtung Wasserstraße. 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja; 1 Nein). 
 
Im Rahmen der Beratung wird dargelegt, dass im Verfahren die Eigentumsfrage für den 
Regenwassereinlauf noch geklärt werden müsse. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplanes „Photovoltaikfreiflächenanlage“ OT Lindstedt  mit den Punkten 1 bis 
3 des Beschlussvorschlages  zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 8 Aufhebung des Sperrvermerks für "Kleinbahnhof" 
Vorlage: 68/6/20 
 

 Die Bürgermeisterin informiert aus den Sitzungen der Ausschüsse: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja). 

 
Aufgrund der Anfragen legt Frau Schumacher dar, dass es hier um die Aufhebung des 
Sperrvermerkes gehe und das Objekt von einem privaten Investor von einem Privaten er-
worben werde, ein Nutzungskonzept liege noch nicht vor. Die Frage, wer der Investor sei, 
werde sie im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beantworten. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die Aufhebung des 
Sperrvermerks im Haushalt für die Stadtumbau-Ost-Maßnahme „Kleinbahnhof“  
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(5.2.1.10/6008.785100) zur Beschlussfassung.    
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:               2 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 9 Feuerwehrgerätehaus Gardelegen - Aufhebung des Sperrvermerks und Beschluss zur 
Durchführung  der Planung des Anbaus 
Vorlage: 59/6/20 
 

 Über die Beratungsergebnisse wird durch die Bürgermeisterin informiert: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (6 Ja; 2 Nein) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (7 Ja; 1 Enthaltung). 

 
Stadtrat Wienecke macht darauf aufmerksam, dass auch in anderen Gerätehäusern in die-
ser Hinsicht etwas passieren müsse, zumindest in den größeren Häusern und regt an, für 
die Zukunft zu bauen. 
 
Die Bürgermeisterin verweist auf die hohe Einsatzhäufigkeit der Gardelegener Feuerwehr 
nicht nur in Gardelegen sondern auch in den umliegenden Ortsteilen. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat  

- die Aufhebung des Sperrvermerks für das Vorhaben „Errichtung eines Anbaus am 
Feuerwehrgerätehaus in Gardelegen 

- die Durchführung von Planungsleistungen für den geplanten Anbau  
zu beschließen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 10 2. Änderung der Satzung über die Unterhaltung und Organisation der Freiwilligen Feuer-
wehr der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Feuerwehrsatzung) 
Vorlage: 62/6/20 
 

 Frau Schumacher informiert über das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und 
Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 2. Änderung der Satzung über 
die Unterhaltung und Organisation der Freiwilligen Feuerwehr der Einheitsgemeinde Han-
sestadt Gardelegen (Feuerwehrsatzung) zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 11 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 64/6/20 
 

 Frau Schumacher gibt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungs-
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angelegenheiten bekannt – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des stellvertretenden 
Stadtwehrleiters, Herrn Andreas Kuschfeldt, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit zu be-
schließen. 
 
Das Beamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem Aus-
scheiden aus dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 12 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 65/6/20 
 

 Frau Schumacher gibt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungs-
angelegenheiten bekannt – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des stellvertretenden 
Stadtwehrleiters, Herrn Olaf Wendorff, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit zu beschlie-
ßen. 
 
Das Beamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem Aus-
scheiden aus dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
 

 TOP 13 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 66/6/20 
 

 Frau Schumacher gibt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungs-
angelegenheiten bekannt – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des stellvertretenden 
Stadtwehrleiters, Herrn Torsten Pilzecker, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit zu be-
schließen. 
 
Das Beamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem Aus-
scheiden aus dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
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 TOP 14 Berufung des stellvertretenden Stadtwehrleiters in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit 

Vorlage: 67/6/20 
 

 Frau Schumacher gibt das Beratungsergebnis aus dem Ausschuss für Bau- und Ordnungs-
angelegenheiten bekannt – Zustimmung (8 Ja). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Berufung des stellvertretenden 
Stadtwehrleiters, Herrn Henrik Lehmann, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit zu be-
schließen. 
 
Das Beamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem Aus-
scheiden aus dafür bestimmten Funktionen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         10 
Nein-Stimmen:                 0 
Enthaltungen:          0 
 
Die Bürgermeisterin legt dar, dass noch für einen Bereich die Berufung eines stellvertreten-
den Stadtwehrleiters fehle, hier jedoch die Voraussetzung zur Berufung noch nicht erfüllt 
sei. Die Berufung könne erst in ca. 2 Jahren erfolgen. 
 
 

 TOP 15 Überprüfung der Mitglieder des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen nach §§ 19, 20, 21 
Abs. 1 Nr. 6 Stasi-Unterlagen-Gesetz (StUG) 
Vorlage: 56/6/20 
 

 Aufgrund von Nachfragen, legt Stadtrat Neubüser, als Vorsitzender des Stadtrates der Han-
sestadt Gardelegen, dar, dass er ein Schreiben der Beauftragten des Landes Sachsen-
Anhalt zur Aufarbeitung der SED-Diktatur erhalten habe. Er wurde informiert, dass die Frist 
zur Einreichung von Unterlagen bis 2030 verlängert wurde und dass für jede Wahlperiode 
ein entsprechender Beschluss zu fassen sei.  
 
Im Rahmen der Beratung wird mehrheitlich die Auffassung vertreten, dass nach so langer 
Zeit eine Überprüfung keinen Sinn mehr mache, es gehe jedoch nicht darum eine Aufarbei-
tung zu verhindern, ganz im Gegensteil. Würde der Sonderausschuss eine Mitarbeit fest-
stellen, wäre das ohne  Konsequenzen für die Person, da sie gewählt worden sei. Eine 
Pflicht, bei nachgewiesener IM-Tätigkeit sein Mandat zurückzugeben, bestehe nicht. 
 
Stadtrat Wienecke ist der Auffassung, da viele neue und ältere Stadträte in den Stadtrat 
gewählt wurden, eine Überprüfung durchzuführen, er habe kein Problem damit.  
 
Frau Schumacher übergibt die Sitzungsleitung an ihren Stellvertreter, Herrn Machalz. 
 
Sie stellt die Frage, was kommt bei einer Überprüfung heraus?  Nichts.   
Es bedeutet ja nicht, dass die Person ein schlechter Mensch war. 
 
Herr Machalz übergibt die Sitzungsleitung zurück an Frau Schumacher. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat nicht die Überprüfung 
der Mitglieder des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen durchzuführen.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         1 
Nein-Stimmen:   8 
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Enthaltungen:        1  
 
 

 TOP 16 Entsendung eines Mitgliedes in den Netzbeirat der Avacon AG 
Vorlage: 63/6/20 
 

 Frau Schumacher informiert, dass Stadtrat Kuke seine Bereitschaft zur Mitarbeit im Netzbei-
rat der Avacon AG bekundete. 
 
Sie stellt fest, dass keine weiteren Vorschläge vorliegen. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit  ein weiteres Mitglied in den Netzbeirat 
der Avacon AG zu entsenden. 
Dazu wird Stadtrat Kuke vorgeschlagen. 
 
Mit der Entsendung eines weiteren Mitgliedes besteht der Netzbeirat für das Gebiet der 
Hansestadt Gardelegen dann aus 6 Mitgliedern der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        2  
 
 

 TOP 17 Anfrage -Satzung zur Umlage der Verbandsbeiträge der Unterhaltungsverbände für das 
Jahr 2018 
Vorlage: MV/5/6/20 
 

 Frau Schumacher legt das Beratungsergebnis aus dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
dar – zur Kenntnis genommen. 
 
Da es seitens des Stadtrates Wienecke Nachfragen zur Höhe der Umlagen der Unterhal-
tungsverbände gibt, unterbreitet die Bürgermeisterin den Vorschlag, dass er bei der zustän-
digen Mitarbeiterin, Frau Gäde, Einsicht in die Unterlagen nehmen könne, was er befürwor-
tet. 
 
Stadtrat Höppner spricht die Kosten, die durch Biber entstehen an, 2007 gab es keine Kos-
ten, 2018 bereits 110.507 €. Er fragt, gab es vorher keine Biber? 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses nehmen die Mitteilungsvorlage ebenfalls zur Kenntnis 
und empfehlen sie dem Stadtrat. 

  
  
 TOP 18 Übersicht über die Mitgliedsbeiträge 2018 - 2019 

Vorlage: MV/7/6/20 
 

 Die Bürgermeisterin informiert, dass durch den Ausschuss für Bau- und Ordnungsangele-
genheiten und den Finanz- und Wirtschaftsausschuss die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis 
genommen wurde. 
 
Auch die Mitglieder des Hauptausschusses nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis und 
empfehlen sie dem Stadtrat. 

  
  
 TOP 19 Anfragen und Anregungen 

 
 Zur Anfrage von Stadträtin Winkelmann informiert Frau Schumacher, dass der Betrieb in der 

Kindereinrichtung Estedt aufgenommen wurde und, dass am vergangenen Donnerstag die 
Betriebserlaubnis eingegangen sei. 
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Ein Tag der offenen Tür werde noch durchgeführt. 
 
Stadtrat Genz fragt nach dem Stand der Einrichtung einer Tempo 30-Zone in Letzlingen vor 
der Schule und der Kita. Dazu werde die Bürgermeisterin mit dem Altmarkkreis Salzwedel, 
Frau Wüstenhagen, einen Termin vereinbaren, um sich die Situation vor Ort anzusehen. 
Frau Lessing werde der Termin mitgeteilt. 
 
Die Anfrage von Stadtrat Genz, ob es zum Stand des Radwegebaus von Letzlingen nach 
Gardelegen etwas Neues gebe,  wurde durch die Bürgermeisterin mit nein beantwortet. Sie 
legt dar, dass sie in der Beratung mit den Ortsbürgermeistern am 18.03.2020 eine Aussage 
zur Beschilderung der Radwege geben werde.  
 
Stadtrat Neubüser berichtet, dass die Gelder für die Pflanzaktion der Obstbäume fast ter-
mingerecht eingereicht wurden. Der Pflanztermin sei noch unklar, Ende März/Anfang April. 
Der genaue Termin werde mitgeteilt. 
 
Stadtrat Wienecke informiert über den schlechten Zustand des Radweges zwischen Wanne-
feld und Letzlingen. Er sei aufgrund der Huckel so schlecht, dass ein Schild aufgestellt wer-
den musste und dass die Bürger wieder auf der Straße fahren würden. Er  weist auf die 
Pflege der Radwege hin. 

  
  
  
  

 
 

Sitzungsleiter:                 Protokollführerin:   
  
 
 
 
Mandy Schumacher      Veronika Thiele 
Vorsitzende des Hauptausschusses 
außer Seite 7, TOP 15 Abs. 6 
 
 
 
Maik Machalz 
stellv. Vorsitzender des Haupausschusses 
für Seite 7, TOP 15 Abs. 6     
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